

手写2000多字回忆录揭露日军轰炸南充罪行

99岁老人：“这国仇家恨，永铭刻在心”

“我从城壕里爬出来，看见满天都是烟雾。房屋烧毁，火势凶凶(汹汹)，炸死的人到处都是，哭声、喊声、骂声满街都是……这种惨状真是目不忍睹，心如刀绞、眼泪直流，这惨状永刻心间。”这是99岁老人王淑惠手写的回忆录，记录她亲身经历的85年前日军轰炸南充事件。

8月19日，南充市档案馆接收科工作人员江玲告诉华西都市报、封面新闻记者，这份手写回忆录和老人的口述历史资料，与馆藏现有档案《张友贞日记》《南充地方法院敌人罪行调查表》相佐证，都镌刻着日军轰炸南充的历史罪证。

白纸黑字

老人写下一段不敢忘却的记忆

“我叫王淑惠，今年99岁了，现住南充市高坪区乐得乐老年公寓。”江玲向记者展示了这份手写回忆录，一共2000多字，一笔一画写得工整清晰，有些字用了繁体。

这份回忆录从何而来？

江玲介绍，今年6月，南充市档案馆发布了《关于征集纪念抗日战争胜利80周年档案史料的公告》，面向社会各界广泛征集反映抗日战争并具有重要保存价值的档案史料，包括文字类、实物类、照片影像和文学与艺术作品。

6月底，征集电话响起，一位老人的声音传来：“我记得1945年日本投降时，南充顺庆区果山公园大门上贴了一副大对联‘抗战八年方得胜，一颗原子定太平’，对你们收集档案有没有用啊？”

档案馆迅速和老人对接，派出专人前往养老院，展开故事档案收集。

“老人虽然年事已高，但思路清晰表达流畅，我们当即决定，收集档案同时，进行全程录像及口述史采集。”江玲介绍，老人说，怕临时聊天信息太散碎，在工作人员到达前，她就把印象深刻的记忆全部手写了下来。于是，便有了这



王淑惠老人向南充市档案馆工作人员口述日军轰炸南充历史。江玲摄

份手写回忆录。

白纸黑字，一共4页，讲述了老人难以忘记、不敢忘记的一段惨烈记忆——日军轰炸南充城。

血色一天

听到炸弹声“我吓得嚎啕大哭”

在老人99岁的生命记忆里，那是血色的一天。

“我刻骨铭心地记起那年八月初二(阴历)那天，日本鬼子的飞机来轰炸南充。”王淑惠在回忆录中写道，当时她在南充蚕丝改良场打工，还不满14岁。“听到放第三次紧急警报后，我们厂里的工作人员都跑到城墙底下去躲，听到炸弹声响时，震耳欲聋，我们全身发抖，站立不稳，全部都吓得趴到地下，我吓得嚎声(啕)大哭。”等飞机炸完了以后，听到大喇叭播了解除警报后，我们才爬出来。看见满天都是烟雾，房屋烧毁，火势凶凶(汹汹)，炸死的人到处都是，鲜血直流。哭声、喊声、骂声满街都是。”

回忆录里，老人感慨：“这种惨状真

是目不忍睹，心如刀绞、眼泪直流！”

“王淑惠老人的这段亲历回忆，和馆藏档案《张友贞日记》相吻合相佐证。”江玲介绍，南充市档案馆里，四川丝业制种公司南充制种场会计股的工作人员张友贞的个人日记，也记载了这一次日军轰炸。日记写道，“二批九架”“三批十八架”日军飞机，在果城(南充别称)上空“哗喇”投弹声、爆炸声、机枪声、房屋倒塌声、瓦石飞舞声同时爆发，满目疮痍。张友贞日记所写的1940年9月3日，正是王淑惠老人记忆中的那年农历八月初二。

激动。特别激起我刻骨铭心的记起那年八月初二(阴历)那天，日本鬼子的飞机来轰炸南充，那时我才十三岁冒充16岁在南充蚕丝改良场打工，听到放第三次紧急警报后，我们场里的工作人员都跑到城墙底下去躲，当听到炸弹声响时，我们震耳欲聋，全身发抖，站立不稳，全部都吓得趴到地下，我吓得嚎啕大哭。等鬼子飞机炸完了以后，听到大喇叭播了解除警报以后，我们才从城壕里爬出来，看见满天都是烟雾，房屋烧毁，火势凶凶，炸死的人到处都是，鲜血直流，哭声、喊声、骂声满街都是，还有被炸死的人的断节身体鲜血直流的挂在树枝上，这种惨状真是目不忍睹、心如刀绞、眼泪直流，这惨状永刻心间、心想我们国家什么时候

王淑惠老人手写的回忆录。南充市档案馆供图

是目不忍睹，心如刀绞、眼泪直流！”

“王淑惠老人的这段亲历回忆，和馆藏档案《张友贞日记》相吻合相佐证。”江玲介绍，南充市档案馆里，四川丝业制种公司南充制种场会计股的工作人员张友贞的个人日记，也记载了这一次日军轰炸。日记写道，“二批九架”“三批十八架”日军飞机，在果城(南充别称)上空“哗喇”投弹声、爆炸声、机枪声、房屋倒塌声、瓦石飞舞声同时爆发，满目疮痍。

张友贞日记所写的1940年9月3日，正是王淑惠老人记忆中的那年农历八月初二。

回忆录入库

将进行妥善保管和有效利用

王淑惠二姨妈的二儿子就在这天被炸死，“二姨气得昏了好久才醒过来。”

王淑惠老人回忆：“记得那些年日军轰炸南充城，经常跑警报。弄得人心惶惶，也很累。跑的时候要把家里的重要东西带走，那时又没有车，全靠人力

背、提、拖、拉、抱。”

老人在回忆录里写道——“这国仇家恨，永铭刻在心。”

“工作人员进行全程录像和口述史采集时，王淑惠老人读了这份回忆录，几乎颤抖的声音里满是痛苦，令人悲痛。”江玲介绍，纪念抗日战争胜利80周年档案史料征集以来，这是收到的第一份入库档案。很多当时的亲历者都已离世。而王淑惠老人幼时读过小学，新中国成立后又上过扫盲夜课班，到现在都坚持学习，才写出这份回忆录。

在回忆录里，老人还写下了几首抗日战争时的歌曲，包括《难女曲》《逃亡曲》《松花江上》，有手写的歌词，也有老人现场哼唱的视频资料。

“这些都是宝贵的亲历者资料，和馆藏的《张友贞日记》《南充地方法院敌人罪行调查表》等日军轰炸南充相关档案记录相互佐证。”江玲介绍，王淑惠老人的回忆录征集进馆后，将按照规范整理编目，进行妥善保管和有效利用。

华西都市报-封面新闻记者 谢杰

招标公告

四川联翔印务有限公司拟对印刷质量检测设备采购项目进行国内公开招标，兹通过发布公告方式邀请符合本次招标要求的投标人参加投标。

1.项目名称：印刷质量检测设备采购

2.资金来源：已落实。

3.招标内容：

四川联翔印务有限公司需采购印刷质量检测设备，其中包含一套印刷质量离线检测设备和一套印刷质量在线检测设备，分为两个标段实施采购，标段一：一套印刷质量离线检测设备，标段二：一套印刷质量在线检测设备，每套设备采购均包含硬件、软件配置、设备运输、安装调试、技术服务等，达到其性能完全满足生产教材产品离线质量检测要求。

4.投标人资格要求

4.1在中华人民共和国境内注册，具有独立法人资格，能够独立承担民事责任；

4.2信用要求：(1)投标人不得为“信用中国”网站(www.creditchina.gov.cn)列入失信被执行人、重大税收违法失信主体；(2)投标人单位及其现任法定代表人、主要负责人没有行贿犯罪记录；

4.3财务要求：(1)具有良好的商业信誉和健全的财务会计制度；(2)有依法缴纳税收和社会保障资金的良好记录；

4.4具有履行合同所必需的设备和专业技术能力；

4.5本项目不接受联合体投标；

4.6法定代表人为同一个人或者存在控股的不同单位，不得参与同一标段投标。否则，相关投标均无效；

4.7各投标人可就上述标段均投标。

5.招标文件的获取

5.1招标文件获取时间：2025年8月18日至2025年8月22日期间每日9:00至12:00、14:00至18:00(北京时间，下同)。

5.2招标文件获取方式：本招标项目采用线上或现场两种方式获取招标文件。

5.3招标文件获取所需材料：获取本项目招标文件需准备如下材料：

1、营业执照副本；

2.法定代表人授权委托书；

3.经办人身份证(正反两面)。

采用线上获取方式的，以上材料的原件(可提交扫描件或照片)、复印件(盖鲜章)的扫描件或照片，一并发送至招标人指定邮箱：1220524829@qq.com；经招标人审核后，向投标人发放电子版招标文件。

采用现场获取方式的，以上材料除法定代表人授权委托书盖鲜章原件外，其他材料均验原件，收复印件(盖鲜章)，经招标人审核后，向投标人发放纸质版招标文件。现场获取地点为：四川省成都市锦江区三色路288号四川联翔印务有限公司总经办。

6.投标文件递交

6.1投标人可选择现场递交或邮寄方式递交投标文件。

6.2投标文件递交截止时间：2025年9月8日14:00(采用邮寄方式的，投标文件的递交时间以收件人签收的时间为准)。

现场递交投标文件的地址：四川省成都市锦江区三色路288号四川联翔印务有限公司总经办。

邮寄方式递交投标文件的收件地址：四川省成都市锦江区三色路288号四川联翔印务有限公司总经办。

收件人：张康

6.3投标文件逾期送达的，或未送达指定地点的，招标人将予以拒收。

★温馨提示：采用邮寄方式递交投标文件的，请投标人合理考虑邮寄时间。由于邮寄造成投标文件破损或延时到达或延时签收的，由投标人自行承担一切后果。

7、发布公告的媒介

本次招标公告在四川在线和华西都市报上发布。

8.联系方式

招标人：四川联翔印务有限公司

地址：四川省成都市锦江区三色路288号

联系人：张康

电话：028-85952012

四川联翔印务有限公司

2025年8月

司机车内昏迷 辅警8秒破窗救援

看见正能量
定格世间美好 汇聚凡人微光



辅警甘林破窗救人。视频截图

8月15日9时53分，成都交警一分局指挥中心如往常一样开展视频巡查工作，当巡查至三环路川藏立交至蓝天立交辅道进主道处时，工作人员发现一辆黑色小型汽车亮着“双闪”停在原地许久未动，疑似遭遇紧急情况。指挥中心当机立断，呼叫正在附近巡逻的四大队辅警甘林迅速前往查看。

10时14分，甘林驾驶警用摩托车赶到小车所在位置。透过车窗，甘林看到车内驾驶人双目紧闭，大口急促喘气。他急忙敲窗呼喊驾驶人，然而对方

却无法开口说话，意识已然模糊，情况万分危急。

甘林立即将现场情况详细报告给指挥中心，请求紧急支援。指挥中心迅速行动，同步联系120急救中心和辖区派出所，请求火速赶往现场。与此同时，指挥中心果断指示甘林，在确保不伤及驾驶人的前提下，破开车窗，救人刻不容缓。

10时18分，120急救人员和派出所民警相继抵达现场。甘林与医护人员紧密协作，用警棍8秒破开车窗后排小窗，从破窗处先打开后车门，再从后车门侧边打开驾驶室门锁，全程仅用时30秒。医护人员迅速检查驾驶人情况。10时24分，就在驾驶人刚被转移到担架上时，意外突发，他开始口吐白沫，浑身抽搐，症状十分危险，医护人员立即开展现场抢救；10时28分，120急救车拉响警报，争分夺秒地将驾驶人送往医院进一步抢救。

在将驾驶人送医后，甘林和同事们迅速行动，将车辆挪至不妨碍交通的停车场所，及时恢复了道路的正常通行。随后，他们又将车内手机等重要物品妥善保管，并送到医院。由于抢救及时，该车驾驶人已恢复清醒，脱离生命危险。华西都市报-封面新闻记者 杨博